

## ELŐFIZETÉS:

Egész évre . . . 6 ft.  
Fél évre . . . 3 ft.  
Negyed évre . . . 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető  
küldemények a szerkesztő-  
nek, anyagiak a laptulaj-  
donosnak küldendők.

## BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

## HIRDETÉSI DÍJ:

egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,  
többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
Nyilttér sora 25 kr.  
Bélyegdíj minden hirdetésnél  
30 kr.

A hirdetések Bittermann  
Nándor könyv- és könyvomda-  
jában és a szerkesztőnél fogad-  
tattak el.  
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

## Az elégtétel.



alán alig sejtette valaki még szerdán reggel, hogy a vármegye közgyűlési termében ma az indulat és nyugalom fog esatát vívni. Hogy a zentai közönségnek az őszi restaurációval kibékülhetlen része mindent meg fog tenni az igazságról táplált subjektív nézeteinek érvényesítésére: annyit tudott és sejtett mindenki, aki a megyei közgyűlésekre bejár és onnan tudja, hogy Zentán megfélembreztetlen határozat nem igen születethetik. De arra nem lehetett elkészülve senki, hogy a vitát kizárólag személyes ténre vonsozolja egy oly férfi, aki országos képviselői minőségében bizonyára lovagias fogalmakhoz lehet szokva az egyéni becsület értékéről s a tárgyalás tisztességéről.

Szerencsére a megtámadott tisztviselő olyan férfi volt, aki ugy személyi jelentőségénél, mint viselt dolgainak minden gáncson túl messze kimagasló érdemeinél fogva, ennél sokkal komolyabb támadásokat is kibírta.

Mert hiába, a nyugalom nagy erő! És aki látta Szabó Lászlónak szenvedélyességét, ahogy az indulat különböző fokozatain keresztül az ideges hadonászából mint csapott át az önuralmatlan sértegetésbe: az valóban nem tudta, azon esodálkozók-e inkább, hogy egy országos szónokok közt forgó ugynevezett honatya feledkezett meg emnyire önmagáról; vagy azt bámulja, hogy ilyen minden objektivitást nélkülöző filippika dacára, mint marad szoborszerűleg nyugodt a mérgezett nyílak céltáblája, az alispán.

A szónoklatot nem korunk vitte tökélyre, sőt inkább általában hanyatlunk benne; de azért igaz és örök marad s ma is érvénykedik az a törvénye, hogy legelőször önszenvedélyein kell uralkodnia annak, aki a közönségen uralkodni akar. Mert az indulatrohamtól kitézesedett szemek, a rikácsolásig feleslegzett hangok, a verborított arc, ideges ceruzacsapdosás, kitudelt nyakerek és izmok, mindoly tényezők: hogy azok láttára a közönség figyelő érzéke az imitt-amott felesillamló érvek iránt elvész, és az a meggyőződés foglalja el még a pártokivüli kebleket is, hogy azt az igazságot, mely csak ilyen szónoki szenvedélyitassággal vél érvényesülhetni, már előzetesen megbukottak tartsa.

Viszont ha föláll egy férfi, akinek vonásain az öntudat nyugalma, hangján a tárgyilagosság ereje, előadásában a törvénytiszelet varázsa ömlik szét; aki a rendelkezésére álló retorikai eszközöket mellőzi, sőt a kihívás megvetésével, egyedül a tények ágyúit fordítja az ellenfélre, de ezeket sem süti el, csak érezteti a támadóval az ő megsemmisítő fölényét; akkor valóban, ha egyszerre némává változnak az itélő közönség, akkor is megszólaltatná azt a jelenet nagyszerűsége és annak kiáltatna vele éljent, aki, mint egy Neptun a tengeren, csak annyit mond: „Quos ego!”

Azonban véget ér a közgyűlési teremben szokatlan jelenet és az elnök az egyenlőtlenül mérkőző két fél fölött beszédet a titkos szavazatokat. Mindazokat, akiknek itéletét a törvényes független elnémíthatná vagy befolyásolhatná visszavonulásra hívja föl s csak azok kezébe teszi a bíró szerepét, akik minden kellemetlen következtetés nélkül nyilatkozhatnak. Hozzá még nyilatkozhatnak úgy, hogy elitélő vagy fölmentő szavukat a szívek és vesék vizsgálóján kívül nem tojja látni és felelőségre vonni senki.

És mi történik? Beadatnak a modern osztracizmusz cédulái és tiz kivételével, akik már hazulról megmáshíthatlanul kikészített elhatározással jöttek be a bosszuló urnához, mind egyhangulag azt mondják, hogy az alispán törvényesen és a fenálló jogrend betűje szerint cselekedett.

Ha Zentának mind a 22,000 lakosa a Szabó László kövét fújta volna is eddig, erkölcsi kényyszerűség, hogy ezután a vármegye többi hatszáz-ezer lakosának egyhangú és titkossága által kétszeresen jelentőséges verdiktje előtt meghajoljon.

Mert ha nem hajol meg, akkor megfeszíti és Golgothára húzza e nemzetnek azon ezeréves alkotmányi alapelvét, hogy a kisebbségnek a többség itélete előtt meg kell hajolnia.

Mi e sikerhez az alispán úrnak nem gratulálunk; csak akkor temők azt, ha más eredményt vártunk volna és ha ő a díszretten messze felülálló népszerűségét nem a saját tetterejével, hanem ellenségeinek gyengességével szerezte volna. Nagyobb embernek tartjuk őt, mint aki a közéletnek rózsáit csak tövises nélkül tudná élvezni és méltónak arra, hogy ma a világ erkölcsi rendjének ama nagymesteréhez hasonlítsuk, aki nem is életével, hanem halálával pecceltette meg morálját és akit egy a tizenháromból mégis megtagadott éppen úgy, mint őt most tiz a hatszáz közül.

Ő tehát — ha ugyan egyáltalán bántotta a tehetetlen bosszú líhegése — könnyen vigasztalódhatik; ha az ellenfél is úgy meg van elégedve a sikerrel, akkor — Zentán szent lesz a béke.

## Vármegyei közgyűlés.

Április 27-én.

Nagy számban jelentek meg a bizottsági tagok. A vármegye főpánja szívélyesen üdvözölte őket, hogy a közügyek iránt ily nagy érdeklődést tanúsítanak és megnyitotta a közgyűlést. A napirend előtt a vármegye alispánja kegyeletesen emlékezett meg a minap elhunyt Szakácsy Ferenc pénztárosról és megható szavakkal áldozott emlékének.

Ezután megindult a napirend.

Alispáni jelentés a megye közállapotairól. A terjedelmes jelentés helyeslő tudomásul vétetett. Legközelebb közhíri fogjuk.

Bélgymenizsteri intézmény a törvényhatósági bizottság közgyűléseinek számáról és idejéről alkotott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. Tudomásul vétetik.

Bélgymenizsteri intézmény a törvényhatósági bizottság közgyűléseinek ügyrendjéről alkotott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. Tudomásul vétetik.

Bélgymenizsteri intézmény a törvényhatósági bizottság közgyűlésein való elnöklésről alkotott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. Tudomásul vétetik.

Bélgymenizsteri intézmény a vármegye törvényhatósági bizottsága által a vármegyei kis- és nagy-közönségekre nézve a szervezési irányelvek megállapítása tárgyában alkotott szabályrendelet módosítása iránt. Tudomásul vétetik.

Bélgymenizsteri intézmény a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat elrendelése után hivataláról lemondott választott tisztviselővel szemben követendő eljárásról alkotott szabályrendelet újbóli átdolgozása iránt. Tudomásul vétetik.

Bélgymenizsteri intézmény a betegségben vagy szellemi fogyatkozásban szenvedő munkaképességét egy év alatt vissza nem nyert megyei tisztviselővel, segéd- és kezelőszemélyzettel szemben követendő eljárásról alkotott szabályrendelet újbóli átdolgozása tárgyában. Tudomásul vétetik.

Bélgymenizsteri intézmény a törvényhatóság által a köztisztaság tárgyában alkotott szabályrendeletnek jóváhagyása tárgyában. Tudomásul vétetik.

Ö nagyméltósága Baross Gábor urnak levele, melyben közmunka- és közlekedésgyügyi m. kir. miniszterrelt kineveztetését közli. Üdvözölő felirat intézése határozattal el.

Bélgymenizsteri intézmény az adófelszólamlási bizottság elnökének kinevezése tárgyában. Kineveztetett Grosschmid Gábor nyugdíjazott kir. trvszéki bíró.

Pénzügyminizsteri intézmény egy adófelszólamlási rendes és egy póttag választása tárgyában. Rendes tagul Széchenyi Jenő országgy. képviselő és póttagul Wény Márton apatini birtokos.

Pénzügyminizster ur Ö nagyméltóságának válasza a megye közönsége által a kataszteri tiszta jövedelem és földadó leszállítása tárgyában a képviselőházhhoz intézett feliratára. Mint azt a jóselek előre sejtették, ezen adóleszállítás a mai viszonyok között sem törvényi, sem rendeleti uton nem várható, amit a miniszter sajnálattal jelez.

Közmunka- és közlekedésgyügyi minizsteri intézmény a királyi államépítészeti hivatal elhelyezése s az ezzel járó mellékiadások gondozása, nemkülömben az irodai szükségleteknek a közmunka-alapból leendő fedezésére tárgyában. Tekintve, hogy a vármegye más szádezmös királyi hivatal mellett e hivatalnak is fejedelmi lakosztályokat adott, sőt azt berendezte, felszerelte és évi 3000 frt dotációval javadalmazta a közmunka-alapból; e részben már minden méltányos igénynek eleget s így újabb terhek vállalását sem indokoltak, sem lehetnek nem tartja.

Honvédelmi minizsteri intézmény az 1887-ik évi loavató bizottságok megalakítása tárgyában. Először a palánkai járásban Nagy Mihály, a zentaiban Hercz Ede választatik meg, illetőleg hagyatik jóvá.

Karvázy Zsigmond arvaszéki ülnök nyugdíjaztatása

folytán íresedésbe jött arvaszéki ülnöki, és esetleg íresedésbe jövő más tiszti állásoknak választás útjánai betöltése. A kandidáló választmányba főjegyző ajánlatára Pünkövit József, Trischler Xav. Ferenc, Lederer Gusztáv választatnak meg; főispán ur kinevezi Poppovits Vazul, Latinovits Pál, Ertl János urakat. Arvaszéki ülnökké kandidáltatott Szűts Mihály 18 év óta buzgó megyei tisztviselő. Ennek helyébe egy ifju, derek közigazgatási erő, Skultéty Ferenc hódásghai közíg. gyakornok. Mind a kettő egyhangulag megválasztottnak jelentetett ki s letette az esküt.

A jankováci község háza ügye is szóba került. E nagy község háza már régen alkalmatlan és korahagyott. Ezért a maradiakat a vármegye kényszerítve utasította már új építésre és nekik intézkedés végett februárig halasztást is adott. Ekkor a község ahelyett, hogy a terveket stb. elkészítette volna, a bélgymenizsterhez appellált; kinek leküldött intézményére kimondja a közgyűlés, hogy ha a község 15 nap alatt az építés előirányzatát be nem nyújtja, a vármegye az ő terükre pótadóból fogja fölépíttetni.

A tárgysor ezen részének elvégezte után, az elnök főispán így szól: A megye legnagyobb községének, Zenta városának van itt egy nagy és sokat panaszolt sérelmes ügye felebbezés alatt. Mig ilyen népes a közgyűlés, sorrenden kívül szönyegre hozza ezen ügyet. (Közhelyeslés.)

Ölvastatik Szabó László és társai felebbezése a zentai tisztújítás ellen, melyet megsemmisíttetni kérek, mert: 1. A községi törvény szerint a képviselő-testület megalakulásának kell megelőznie a tisztújítást. Már pedig az 1., 2., 3., 10-ik kerületben megejtett községi képviselő választás ellen felfolyamodás következtében vizsgálat rendeltetett el, melynek következtében ama választás meg is semmisíthetett volna. Így tehát a tisztújításkor a névjegyzék helytelen és hiányos volt; 2. mert a tisztújítás napja törvény ellenére a képviselő-testület megalakulása után, rögtön kitézetett; 3. mert elnök alispán a napirendhez szóli kívánó Szabó Lászlótól a szót megvonta; 4. mert több képviselő meg sem hívatott; 5. mert az 1., 2., 3., 10-ik kerületben törvénytelenül becsempészet 36 képviselőnek minden tette, tehát tisztválasztása is, törvénytelen és így érvénytelen; 6. mert a leköszönt tisztviselők is szavaztak, dacára az alispán ellenkező ígéretnék; 7. mert a kandidálásnál a törvény intenciója s a képesség kijátszatott, amennyiben minden állásra két strómann kandidáltatott, aki rögtön vissza is lépett s így a harmadikat ugyszólván ráerőszakolták a közönségre. Több állásra, névszerint gazdasági tanácsosira s két ülnökre számos alkalmas erő mellett, alkalmatlan visszalépésekor helyükbe a képesített folyamodók közül újabbakat jelölni vonakodott; 9. mert a jegyzőkönyv a két kirendelt bizalmi férfi helyett más négy egyémmel hitelesített; 10. mert a szavazás a késő éjjelen át is a képviselők végkimerültség folytattott; 11. mert az egész választást pártos részrehajlás jellemzi, minthogy fegyelmi s büntvádi eljárás alatti egyének, más kifogástalanokkal szemben, előtérbe tolattak.

Ezek a felebbezés sérelmi érvei. Az állandó választmány velük szemben a zentai tisztújítást a felebbezés elejtésével, jóváhagyatni javasolja, mert az 1. és 5. sérelmi pontokat illetőleg a közs. trv. 50. és 52. §-a szerint az igazoló választmány, illetőleg a közigazgatási bizottság, mint illetékes forum, a maga illetékes hatáskörében végérvényesen eldöntötte s így azok itt többé szóba se jöhetnek.

A 2. pontra: Igaz ugyan, hogy az alispán szeptember 23-án a képviselő testület megalakulása után rögtön kitézte a tisztújítást, ezt azonban a törvény 53. és 78-ik §-ában gyökerező diskrecionális jogából folyólag azért tette, hogy a városnak már is tűzpróbara tett közbékéjét a további rázkódtatásoktól és fenyegető sajnós fejleményektől megóvja.

Ad 3. Elnöknek ezen esetben joga volt az illetéketlenül felszóló Szabó Lászlótól a szót megvonni.

Ad 4. A meghívás kellő többségének jelenléte kétségtelenné tett. Tehát a panaszolt két egyének elmaradása önkéntesnek tekintendő s ők eljövve se módosították volna az eredményt.

Ad 6. Az a sérelem, hogy a leköszönt tisztviselők nem szavazhatnak, csak képzelt; mert a törvény 69-ik §-a világosan mondja, hogy „azon elüljáró, kinek megbízatása lejárt, hivatalos állásából folyó kötelmeket teljesíteni és jogokat gyakorolni hivatott mindaddig, mig utódja töle a hivatalt el nem foglalta.”

Ad 7. és 8. pontok illetőleg a kandidáló bizottság a 3-as kijelölést, mint az el is ismertette, megette, eljárását pedig mint ismeretes indokolni nem tartozik s a minősítést illetőleg a 74. §. kivánalmainak mindenben eleget tett.

Ad 9. Mintán a választás első nap reggeli 9-től éjfélig, másnap 9-től délig tartott, s e közben kijelölt bizalmi férfiak eltávoztak; szükséges és az ügy érdekében álló a mindig jelenlevő négy tagot a jegyzőkönyv hitelesítésére fölkérni.

A 10. pontbeli panasz semmiféle törvényre nem tud hivatkozni és csak legfőlebb az alispán ügybuzgalmat bizonyítja.

Ad 11. Ami az erőszak és részrehajlás vádját illeti, ezt csak azok hangoztatják, akik megbuktak, mert kisebbségben maradtak. Legjobban bizonyítja ezt az, hogy

a felebbezők pártján levő Kozits István is visszavonta felfüggetését, amit győzelem reményében nem eszeke-

dott volna.

Mind ezeknél fogva az áll. vál. javaslata elfoga-

dásra ajánlatik.

Szólásra jelentkezett Szabó László. Az áll. vál-  
lasztmány javaslata meglepi, mert e választás előmunká-  
latainak törvényszerűsége miatt, a közg. bizottságtól  
más határozatot várt annál inkább, minthogy a törvény  
52-ik §-ához képest, elvárta a főispántól, hogy az előfor-  
dult lényeges hibák és törvénypontosságok miatt, az egész  
eljárás felterjesztésileg megsemmisíteti a helygimnázium-  
tal. Ez azonban nem történt meg és így nem marad  
más hátra, mint az országgyűlés után terelni ez ügyet  
a helygimnáziumra.

Aki ez ügyet ismeri s e hat. javaslatot hallja, azt  
sem tudja boszankodják-e vagy nevéssék? Az alispán  
törvényszerűsége miatt mulasztást követett el, midőn a vál-  
lasztási előmunkák megvizsgálása nélkül, a tisztújítást  
előrendelte s így a javaslataban számára nyitott kibúvójá-  
tók dacára, a közgyűlés, mint mulasztót, igen is felelő-  
sége vonhatja. Mert az alispán tudta, panasz, sőt de-  
putáció jelentette neki, hogy a névjegyzékbe 359 oly  
egyéni is bevételtek, kiknek erre jogcímük sem volt. E  
panaszt az alispán sohasem vizsgálta meg, hanem a tör-  
vénytelenül bejutott képviselőkkel megejtette a tisztújítást.  
Fokozta ezen bűnt azon komikummal, hogy az  
igazolól választmányban azt a határozatot hozatta, hogy  
a névjegyzék helyességét majd csak a tisztújítás után  
vizsgálattalja meg. A kiküldött Matkovits Lajos főszolga-  
bíró a tényekhez híven jelentést tesz ezen kiskorúak  
jogosulatlanágáról, de jelentését föl se veszik, hanem  
helyette hamis indokolást és jelentést ad be az alispán.  
Elnöklő főispán figyelmezteti a szót, hogy ha  
még egyszer ily kitértelt fog használni, ellene az ügyrend  
határozmányait fogja alkalmazni.

Szabó küszöni a figyelmeztetést alkalom ez neki  
a bizonylatra. Felolvass egy jegyzőkönyvet, mely szerint  
Matkovits Lajos főszolgabíró, a vármegeye urainak biz-  
almas embere, a szeptember 25-iki ig. választmány meg-  
bízásához képest, nov. 26-iki kelettel konstatálja, hogy  
a kifüggesztő 359 árva közül csak 45-nek van részben  
igen esekély vagyon. Továbbá közli 96-nak el a szü-  
léje, vagy van gondnoka. Végül néhányan kétszer is  
szerepelnek a névsorban, mások pedig már nagykorúak,  
sőt egy valaki „N. N. és társa” cég alatt van be-  
jegyezve.

Miután erről Zenta város közgyűlése jul. 26-án je-  
lentést tett, hogy számos nagykorú is kiskorúnak van  
fölvéve, szóval, hogy a névjegyzék megbízhatatlan s ki-  
igazításra szorul: mondhatná-e Matkovits leletei után,  
hogy az alispán a hamis névjegyzéket kiigazította.

Főispán: Figyelmeztetem a képviselőt, hogy  
saját előadásából kitérnek, miszerint az alispán semmiféle  
jelentést nem tett, hanem csak az igazoló választmány  
határozatát mondotta ki. Ez lehet téves, de semmi  
esetre sem „hamis”.

Szabó László: Kijelenti, hogy ő is úgy értette,  
mint a főispán előadta. Ezután így folytatja beszé-  
dét: De gyűrünk tovább. Tudta-e az alispán ezen  
alkotmányhamisító üzeneket? Tudta. Hisz deputációk  
jártak emiatt a nyakára. És tetta-e valamit, tartott-e  
vizsgálatot, hogy az alkotmány legsarkalatosabb fak-  
tora, a névjegyzék, kiigazították? Nem tett semmit,  
tehát hivatalos mulasztást követett el s ezért e forum  
előtt felelősségre vonható. Ha már a választás után indí-  
totta meg a vizsgálatot a 359 becsapozott szavazat  
ellen, hát legalább akkor választól volna a saját bizal-  
mas emberének nehezményeire. De ezt is elmulasztotta  
s így kihívja a közgyűlést, hogy mulasztásai miatt ellene  
fellépjen.

Tovább megyek — nyugomod. Eljött a tisztújítási  
napja. Az alispán zsendárokkal jött a közgyűlési ter-  
embe — persze véletlenül s megkezdte a választást szép  
retorikával, de törvénytelenül, mert tudta, hogy az 53.  
§-s szerint a képviselőtestületet megalakítani és a tiszt-  
újítást megkezdni egy nap nem lehet s legalább 48  
órának közbe kellett volna esni. Ugyanezt parancsolja a  
78. §. Ezen időköz szükséges volt már azért is, mert ha  
megtartatik például a két ügyész közül az egyik, akit  
hol elesapnak, hol visszatérnek, amint érdekük kívánja,  
beszűntetni lehetett volna. E joguktól megfosztattunk s  
én, ki a képviselőtestület megalakításához akartam szólni,  
a szótól eltiltattam. Ez jogfosztás, melyet a javaslat elő-  
zőkényvének keresel.

Ezután felolvassa állítólag egy törvény indokolásá-  
ból, hogy az ilyen hibák és mulasztások az egész tiszt-  
újítást megsemmisítést vonják maguk után. Hát még  
ahol soha nem is tárgyalottat a 359 névjegyzékbe vé-  
tele, csak úgy belopattak. Úgy, hogy a választás napján  
ad maguk a képviselők sem ismerték el, de azért Pe-  
czarszky György közgyám százával leszavazott és meg-  
tette, amit Magyarországon soha senki, hogy 4 kerület-  
ben 36 képviselőt csinált egymaga. Ha ennyi törvényt-  
elenséggel szemben kibúvákat keresünk, az ország nem  
fog örülni rajtunk s mi restelhetjük itéletét.

Indítványozza, hogy az áll. választmány javaslatá-  
nak elvetésével a zentai tisztújítás, mint törvénytelen  
előzmények kifolyása, semmissítessék meg, az alispán  
pedig főispán vizsgálat alá vonassék.

**Shchamsz Endre** alispán feszült közérülettel  
mellett emelt szót. El volt — nyugomod — készülőve ezen  
támadásra. Régi küzdelem ez a panaszos úr részéről,  
ki személyes vágyainak Zentán többséget nyerni nem  
tudván, most itt önti ki személyeskedő haragját. Ily forrás-  
ból való szenvedélyszüregbe invectivákra nem válaszol;  
fölmentt ettől nyitott könyvként betekinthető létele s  
közudomássá hivatalos működése.

Magára az ügyre azonban tesz néhány észrevételt.  
A „hamis” jelzővel megtszított alispáni jelentés — mint  
Ömeltőse máj kégyesét megkegyezni — nem léte-  
zik. Itt csak illetékes fórumok törvényszerű határozatai  
szerepelnek, melyek ellen a képviselő ur törvények  
keretében, a személy sértetése nélkül is kereshet,  
amint mindig szokott keresni, jogorvoslatot. Ügyvéd lé-  
tétére tudnia, jogállam polgára létére éreznie kellene,  
hogy senki a maga ügyének elfogulatlan bírója nem le-  
het s vitás kérdésekben a két fél közül valamelyiknek  
veszteni s egy legfelsőbb bíró ítélete előtt enjárt aláren-  
delni, megnyugodni kell. Ez az eset, ez a rend útja  
ezen kérdésben is.

Az állandó választmány érvekre építi, amit állít és  
megmarad törvényszabta jogkörében akkor, midőn az  
illetékessége alá nem tartozó és a közg. bizottság által

jogerősen eldöntött névjegyzéki kérdést teljesen figyelmen-  
kívül hagyja. Nem azért mondja ezt, mert eljárásáért a fe-  
lelősségtől teteg s tisztelettel hajol meg a közgyűlés be-  
rül határozata előtt. Azonban hangsúlyozza újból, hogy  
— mint azt minden szenvedélytelen ember tudja — a  
választást előkészítő aktusokban sem az alispán dönt, hanem  
a jogos fórumok: Zentán az igazoló választmány, Zom-  
borban a közigazgatási bizottság. Hogy ő azért, mert  
ezeknek törvényszerű határozatait respekálta és azokhoz  
képest eljárta, miképpen vonatkozó felelősségre, azt annál  
kevésbé érti, mert mindenben a törvényt követő fölföl-  
gása szerint éppen az ellenkező esetben vagyis akkor volna  
felelősségre vonandó, ha nem járult volna el éppen ezen  
jogos fórumok utasítása szerint.

Ami a sérelmi panasz magyart képezi és amiért oly  
kiméletlenül megtámadtatott, az a választási névjegyzék.  
Már pedig az ez ellen hangoztatott vádakat megcáfolja  
a tényállás. Ugyanis az 1871. 18. t. c. 40. §-a értelmé-  
ben helye van a névjegyzék kiigazításának. Ezt az iga-  
zolól választmány teljesítette, Pezarszky Gy. közgyám  
a névjegyzéket közszemlére — mint a hivatalos bizon-  
nyítvány mutatja — kitette, azt a végleges megállapí-  
tásnál — mely után többé semmi módosítás helyt nem  
foghat — végérvényesen aláírta, névszerint: Hürkeez  
Pál, Pezarszky György, Zsarkó Antal, Mikosevits József,  
Lukácsévits Ignác, Kohn Samu, Rigyezky Döme, Guel-  
minó Alajos, Matkovits Lajos, Márkus Márton.

Ezek tények, melyeket hozzáférhetlen hivatalos  
akták igazolnak.

A sok törvénytörési vád alól fölmentti a törvény  
53. §-a, mely a választást tekintet nélkül az ig. választm.  
folyamatban levő eljárására, megkezdési és „egyidejű-  
leg a tisztújítás napját is kitérni engedi.”

Elt is ezen diszcretionális joggal Zenta város bé-  
keje és nyugalma érdekében, melyet Szabó ur esaládi  
magánérdekeivel és subjektív fölfogásával sokkal mérték-  
adóbbnak tart. Ajánlja elfogadásra az áll. vál. javaslata-  
t.

Főispán: Szólásra többen följegyezve nem lévén,  
a zárszó joga Szabó László urat illeti.

Szabó László konstatálja, hogy az alispán őt és  
adatait nem cáfolta meg; különféle variációkban ismétli  
és még jobban összekuszálja, amit már egyszer elmon-  
dott és végül elfogadásra ajánlja indítványát.

Főispán: A vita bevéte főjeze, szavazás alá  
boesájta az indítványokat. Még pedig először nyílt szá-  
vazás lesz arra: vajjon kik fogadják az áll. választmány  
javaslatait és kik Szabó László indítványának a zentai  
tisztújítás megsemmisítésére vonatkozó részét?

A nagy többség a zentai Kóntok kivételével az  
áll. választmány javaslata mellett állott föl.

Ezután főispán kijelenti, hogy községi elüljárók,  
bírák, esküdtek, jegyzők stb. mint legalább látszólag  
érdekelt felek, nem szavazhatnak; a többi bizottsági  
tag csak névszerintű titkos szavazással döntenek, még  
pedig akik az alispán ellen a feyvény vizsgálatot kíván-  
ják igemmel, akik ezt nem kívánják, nemmel fognak  
szavazni.

A szavazatszéd küldöttséghez Kleiner Adolf és  
Ertl János bizalmi férfiakul fölkeretvén, a szavazástól  
eltiltottak nagy száma dacára beadott 98 szavazat:  
ebből üres volt egy, igemmel szavazott tíz, nemmel 87.  
Lehet elnöklő főispán a közgyűlés titkos szavazatá-  
nak eredményeit konstatálta, hogy a jogosult szavazók  
87 szóval 10 elten nem kívánják az alispán urat feyvény-  
vizsgálat alá vétetni.

A zetek között voltak bizonyára azok is, akiknek  
nevében a zentai restauráció befejéztével az ellenzéki  
Kozits István hozzájárulva Száries Bertalanok indítvá-  
nyához, az ott elnöklő alispán úrnak köszönetet és el-  
ismerést szavaztak? . . . (Folyt. köv.)

## Hírek.

**A gimnáziumi ifjúság** szerda esti hangver-  
senye valóban sok kellemes meglepetésben részesítette a  
jelenlevőket. Az uri és java polgári családokból álló kö-  
zönség, mondhatjuk, nálunk még sem nem látogatott  
táncra kapcsolatlan mulatságot ily sűrűn, sem koncertet  
ily nesztelen figyellemlen végig nem hallgatott. Hiszen  
mi sem igazolhatjuk jobban a közönség kifogyhatlan tet-  
szését, mint az a tény, hogy minden darab megújraza-  
tott, sőt Csarsch Lajosnak kedélyes cimbalomban há-  
romszor kellett új akkordokat keresnie. Ha mégis ki  
kell valamit emelni az átlag sikerült műsorból, úgy első  
helyen Oláh Károly Fohászat illi meg a babér és azt  
a négy jól betanított ifjút, akik ismételve elzengették.  
A szép Ilonka melódia újsgával hatott. Meglátszott a  
közönségben, hogy egyik meglepetés után a másik várta  
s mégis úgy alkotta a rendezői tapintat, hogy Zsakovszky-  
nak bezáró Indulója fejező be esatlanosan az est sikerét.  
Ezen élvezetes estének rendezésével dr. Margalits Ede  
nemesak az ifjúság, hanem a közönség körül is fokozta  
eredmiét. Hiszen ő volt az, aki már hetek óta se  
fáradást, se türemlen nem sokalt, csakhogy az ifjúsá-  
got a feszellen nyilvános fellépésben is tökéletesítse, s  
amellet a szegénytanulók pénzárát két szép szász ban-  
kóval gyarapítsa. Osztozik az elismerésben vele Bergmann  
Ágost tanár, az iskolai dalárda derek karnagya, kit  
egyébként sok és lelkes éljannel jutalmazott az enthu-  
ziáit közönség. Ezen hangverseny első ilyenű fellépte  
a főgimnázium ifjúságának s alaposan merjük hinni,  
hogy ez által a deák-koncertek renoméja meg van alapí-  
tva a jövőre, a jelenlevők előtt tapasztalásból, a tá-  
volmaradottak előtt pedig azon, valóban ritka egyértemű  
megelégedésből, mellyel az élvezetes estét ma minden  
körben emlegetik.

**A jövő országgyűlési időszakra** a képviselővá-  
lasztások mindenestire júnus hó folyamában, tehát még  
a nagy mezei munkák megkezdése előtt fognak vége-  
menni. A szerint a mint az országgyűlés május hóban  
korábban vagy később lesz bezárható, fog a tíz napi  
választási határidő is kiírni oly módon, hogy ha az  
országgyűlés berekesztése csak május vége felé fog be-  
következni, a választások első napja az országgyűlés  
bezárása után huszadnapra leend kitűzve, úgy, hogy az  
utolsó választási nap a harmincadik nap lesz az ország-  
gyűlés feloszlása után.

**Pályázat.** A helybeli áll. főgymnasiumnál tanári,  
a külai kir. járásbírósnál írnoki állásra pályázat van  
hirdetve.

**Kinevezés.** A szegedi m. kir. pénzügyigazgató-  
ság Kohn Armin szabadkai m. kir. adóhivatali gyako-  
nokjelöltet a zombori m. kir. adóhivatalhoz végleges mi-  
nőségben VI. oszt. adótitkárrá nevezte ki.

**Gombos Gábor** Zenta város polgármestere f.  
hó 23-án beadta lemondását.

**Nyugdíjazás.** A m. kir. vallás- és közoktatás-  
ügyi miniszter Práner Elek zombori áll. főgymn. tanárt  
nyugdíjazta.

**A szerbek pártgyűlése.** Az újvidéki „Branik”,  
dr. Polt Mihály, Dimitrievis Mihály országgyűlési kép-  
viselő, d. Vucesetics Illés, a szerb egyházi kongresszus  
alelnöke, s mások által aláírt felhívást intéz a szerb-  
ajkú választókhoz, melyben őket folyó évi május hó  
első napján Újvidéken tartandó „általános választói gyű-  
lésre” hívja meg. A felhívásban az 1872. évi nagy-  
beeskerei programra történik hivatkozás, melynek  
alapján e gyűlés mindenekelőtt a párt szervezkedése  
előjából megtartandó lesz. Szívesen látják e gyűlés  
múndama szerbeket, kik a beeskerei program meg-  
változtatását vagy módosítását nem kívánják; a bal-  
sikerű szent-tamási gyűlés után azonban csak a „rendnek  
barátai” vehetnek azon részt (a „Zasztava”-pártiak tehát  
kizártnak belőle.) Az újvidéki „Nase Doba” a magyar-  
országi szerb „liberálisok” („Branik”) és a „radikálisok”  
 („Zasztava”) által összehívott szent-tamási értekezlet bal-  
sikerén nem esodálkozik, mert terv és program nélkül  
lévén az összehíva, eredményt attól nem is lehet várni. A  
szerb nép igaztói érdemletl büntetésüket elnyerték, össze-  
veszték, megbuktak. Komoly munkát nem is lehet olya-  
noktól várni, kik vakon rohannak mindennek céltalanul  
és terv nélkül s csak a népet igitják.

**Esküvő.** Dr. Donoszlovits Vilmos, helybeli orvos  
s jeles munkatársunk, f. évi május 16-án tartja esküvő-  
jét Havel Ella kisasszonnyal, dr. Havel József orvosunk  
kedves leányával.

**Sport.** Az Akhilles-sport-klub a f. hó 24-én tar-  
totta meg tavaszi viadalait a Zenta és Szabadka közötti  
országuton. A bajnoki vasparipa versenyben Veres Lajos,  
a 25 kilométer távolságot 1 óra 3 perc 12 mp. alatt  
tette meg. Az akadály-vasparipa versenyben Matkovich  
Miklós, 2 kilométert, 4 perc 58 mp. alatt járt be. Az  
„Akhilles-díjat” Gortvay Samu nyerte el, a 250 métert  
29 p. négyötöd mp. alatt tette meg, míg a hőlygek díját  
Rostonyi Kálmán nyerte, 1609 métert 3 perc 28 mp.  
alatt tette.

**Vigyázatlanágból halál.** Zentán Boros Mihály  
suhane föltöltött puskával játszadozott, miközben a  
föltöltött fegyver elsült s a lövés Tóth Ádám Mihályt  
hasba találta úgy, hogy azonnal meghalt.

**Csődmegnyitás.** Baumgarth Nándor szabadkai  
lakos ellen. Csődbiztos Baký Gedeon törvényszéki bíró.  
Tömeggondnok dr. Brenner József, helyettese dr. Dem-  
bitz Lajos. Bej. határidő jún. 2.

**Szőlőművelés érte.** Mihalkovics Istvánt a „Zentai  
takarékpénztár” igazgatóját, a napokban. Állapota ve-  
szélyes.

**Előleges tudósítás.** A zombori róm. kath.  
elemi ifjúság „majálisa” 1887-ik évi május hó 7-én, eset-  
leg 11-én lesz megtartva. Bövebbet a következő szá-  
mban. A tantszűlet.

**Csúrogról írnak.** Alig lehet abszurdabb hatá-  
rozatot képzelni, mint amit néhány héttel ezelőtt köz-  
ségi képviselő testületünk hozott. Ugyanis az egyik hi-  
vatalnok azt az indítványt tette, miszerint a községbe  
özönlő magyarság megállítására határozassék el, hogy  
minden bevándorló és legesekélyebb vagyonnal bíró  
magyar lakos köteles legyen 50 frt, szóval ötvenforintot  
lakosítási díj címén a közpénztár részére készpénzben  
előlegesen lefizetni. Hallott-e már a világ emül civi-  
lizedatlanabb indítványt? Mintha csak Afrikában a ho-  
tentották között laknánk! És miért akarják ezen lako-  
sítási díjjal a magyarokat visszatartani? talán azért,  
hogy az oda lakosul bevándorló magyar, vagy német,  
a kinstári adót pontosan fizeti; mert először tudja is  
hazafiai kötelességét, másodszor a szerb poglavár állítása  
szerint „plati pa esuti”, nimes kimélet, nimes méltányos-  
ság, és a nem szerb lakos kénytelen moratorium hiányá-  
ban, az utolsó krajcárt is kidrakkolni! Ha egy szakértő  
számvizsgáló érdemesnek találna betekinteni a közsé-  
g adókönyvek tömkelegébe, és ezzel együtt az egyes  
lakosok adókönyvecskéjébe, láthatna ott borzasztó  
valókat. Ime itt egy példa: Dr. Novák 69 frt áll.  
adóval tartozik maig is 1 háztól és 4 hold földtől, amit  
nagy szépen elnéztek neki és felszaporodott ugyan azon  
1 ház és 4 hold  $\frac{2}{3}$  részére, a titeli kir. járásbíroság  
4821/886. t. k. végzése szerint be van táblázva Szadits  
Krisztina javára 700 frt, Grosz Salamon javára 165 frt  
30 kr, Fischer Mózes javára 100 frt 80 kr és járuléka,  
Fischer Eleonora javára 6419 frt 18 kr, a kinstár ja-  
vára 24 frt 31 $\frac{1}{2}$  kr adóhátralek, Kovács Márton javára  
360 frt, Faragó Róza javára 270 frt, a kinstár javára  
40 frt 50 kr illeték, végre Földy Illés javára 228 frt  
és járuléka. Összesen 8377 frt 9 $\frac{1}{2}$  kr. Tehát az ilyen  
romlásnak indult birtok az árverést ki nem kerülheti  
és ha ezt egy szorgalmas, józan, munkás bevándorló  
magyar, vagy német megveszi, csak nagyobb tisztelet  
érdemel az állam részéről. A bevándorlóakkal a leg-  
kisebb bajuk sínes az elüljárónak és hogy ezen határozat  
hozta a községi képviselőség, ezzel csak bizonyítványt  
állított ki magáról, a múlt világot előtt. Hisz más községbe  
is vándorol és telepszik a nép, mert a szabad költözökés  
joga, hála Istennek, a magyar nemzet törvényszabta jogát  
képezi. Van ugyan lakosítási díj több községbe behozva,  
de ez csak is mérsékelt szokott lenni. A legszegényebb,  
aki egy házat vehet 1—2 frtot, aki már két-három  
lanc földet vehet 3—5 frtot fizet, de a mint az itteni  
elüljáróság kiokoskodta a legszegényebbe 50 frtot is  
fizet. Hisz lehet, hogy oly szegény emberek is kény-  
szerülnek a más községbe való áttepedésre, akik 50  
frt értékű vagyonnal sem bírnak, de a megéltés szem-  
pontjából kénytelenek szűlföldjük, vagy lakásuk meg-  
változtatására és sokkal jobb, ha becsületes megéltési  
munkát és kenyérkeresetet tartva szem előtt, elvándorol-  
nak bármely községbe, minsem odahaza kenyér  
s munka hiányában lopás, rablás, vagy más szédelgés által  
élve, embertársaikat legyenek kénytelenek károsítani.  
Felhívjuk e határozatra az illetékes megyei hatóság  
figyelmét!

**Pályázat.** A gákovai r. kath. plébániára június  
10-ig terjedő pályázat van hirdetve.

**Orvtámadás.** Krsztonosits Vása közhonvédel  
szerdán éjjel a bajai út sarkán össze-vissza terte, vér-  
ben fagyva találták. Testén bizonyít sebek vártognak,  
melyeknek eredetéről a másnap reggel eszméletre jött  
honvéd mit sem tudott mondani, mert — saját szavai  
szerint — nagymérvben ittas volt. A vizsgálat meg-  
indíttatott.

**Polemia**  
giai Értesítő leg  
Fröhlich Róbert  
sáncokról érte  
kaikat, közelo  
mátrészt poleni  
mertetőjével, d  
taval jelent me  
mét felhívjuk,  
ális földművek  
Nagy t  
társa szesz és  
közé tartozik,  
felszereléssel e  
pán az istálló  
menteni. A gyú  
ipar-telepei kö  
a gőzhajó-állom  
tüzoltók kivón  
tulajdonosok —  
selő — vesztes  
és berendezés  
Adriatica di S  
Hirde  
nása részéröl  
1887—9-ik éve  
javaslatokat a  
21-dikéig bezár  
Hik emelet ad  
tárgyalási sor  
Május hó 2-án  
losok, arany-  
koesiskó, bizt  
borbélyosok, M  
bordélyosok, M  
kedők és tímá  
raktár, eszpló  
kedők. Május  
csinmadák, c  
hanytöszedék.  
gyárosok, esz  
tök, építész, f  
képzés, fésűs,  
dők. Május hó  
és egyéb fűrd  
reskedő, gyüm  
szerész, hene  
tételg. Kalap  
tosok, kémény  
késesek, ke  
9-én: 291—  
10-én: 331—  
371—415. tét  
mólesárusnok,  
tök. Május hó  
faragók, kőm  
dők, lökuce  
rosok és méz  
tételg: Molná  
dők, nyomdás  
kereskedők é  
hó 14-én: 50  
nyírók, porcel  
kereskedők.  
Május hó 16-  
bók, szállító  
580—619. tét  
tételg: Szesz  
sok, szobafest  
kedők, szénk  
tollszedők, tud  
tételg: Töme  
679—699. t  
tök (bírói), v  
tanítók — h  
Zomborban  
adóügyi taná  
Megj  
egyesület ha  
havi fizete  
mánya ülés  
gazdasági eg  
pesti keresk  
hívó. — Tag  
Jank  
tájban erős  
ségünket az  
a lárna ne  
mert közsé-  
sági ülések  
városháza  
hála a gond  
működésével  
rombolását  
nád földélet  
valos aktá  
dobb helyzet  
tári s egyéb  
nabában a t  
szakszét h  
szükséges  
városháza,  
látszik, tünt  
elharításában  
levoleg már  
parancs ki  
írott malasz  
tünk nagy  
akar adni s  
halasztgatni  
A B  
jegyzök egy  
Felsőmagya  
jai közé l  
a következ  
mányát: „  
községi s s  
pítőimk s s  
megküldött  
jegyzői kar  
ügyében ké  
példáját ad  
benyomását  
Erdély hat

**Polemia a római sáncokról.** Az Archaeologiai Értesítő legutóbb megjelent (áprilisi) füzetében dr. Fröhlich Róbert egyetemi magántanár a bácskai római sáncokról értekezve, míg egy részt bennünket, bácskaikat, közéről érdekli észleleteit élénk tárja, addig másrészt polemizál vármegyénk régészeti emlékeinek ismertetőjével, dr. Dudással, akinek ide vonatkozó műve taval jelent meg. Midőn e közleményre olvasóink figyelmét felhívjuk, egyszerűen kívánjuk, hogy ezen speciális földművek eredetének kérdése hovaelőbb tisztáztassék.

**Nagy tűz** volt vasárnap Baján. Spitzer Benő és társa szesz és szeszfinomító gyára, mely a legnagyobbak közé tartozik, összes melléképületeivel, a lakóházzal, a felszereléssel és készletekkel együtt éjjel leégett; csupán az istállókat és a marha állományt tudták megmenteni. A gyár, mely Magyarország legnagyobb és nemű ipar-telepei közé tartozik, a városon kívül, a Duna-parton, a gőzhajó-állomással szemben fekszik, s így, mikorra a tűzoltók kivonultak, a tűz már erősen elharapódzott. A tulajdonosok — Spitzer Benő és Gál Péter orsz. képviselő — vesztesége nem jelentékeny, miathogy a gyár és berendezése az Assicurazioni Generali-nál s a Rionione Adriatica di Sicurtá-nál biztosítva volt.

**Hirdetmény.** Zombor szabad királyi város tanácsa részéről ezennel közzhírre tették, miszerint az 1887—9 ik évekre vonatkozólag egybeállított adókievitési javaslatokat az adókievítő bizottság f. évi május hó 2-től 21-dikéig bezárólag (Megyeház palota új épület balszárnny II-ik emelet adófelosztásműhelyi terem) fogja tárgyalni. A tárgyalási sorrend a következőképen van megállapítva: Május hó 2-án: A lajstrom 1—56. tétel: Ácsok, asztalosok, arany- és ezüstművesek, bábák, badogások, bérkiosítók, biztosítási és egyéb ügyvivők, bográrok és borbírók. Május hó 3-án: 57—102. tétel: Bozsorosok, bordélyosok, bérzők és különféle vállalkozók, borkereskedők és tímárok, borkereskedők, bizományosok, butorkereskedők, cséplőgép tulajdonosok, cukrászok, cipőkereskedők. Május hó 4-én: 103—150. tétel: Cipészek és eszmadziák, címfestők, csaplórosok, divatárúsnők és dohányüzemlők. Május hó 5-én: 151—193. tétel: Ecetgyárosok, esztergályosok, edénykereskedők s esztergálytők, építész, fazekasok, fa- és deszkakereskedők, fényképész, fűsős, festő, fűszerkereskedők és gabnakereskedők. Május hó 6-án: 194—243. tétel: Gépeszek, gőz és egyéb fűrdők, gyógyszereszek, gyepmester, gyapjúkereskedők, gyümölcsárúsok, hajhászok, harisnyakötők, hangszerész, hentes és vírtőlők. Május hó 7-én: 244—290. tétel: Kalaposok és kalapkereskedők, kádárok, kárpítósok, kézművesek, keztűsők, kertészek, kefékötők, kósások, kenyérsütők és koresmárosok. Május hó 9-én: 291—330. tétel: Koresmárosok. Május hó 10-én: 331—370. tétel: Koresmárosok. Május hó 11-én: 371—415. tétel: Koresmárosok, kovácsok, kofák, gyümölcsárúsnők, kosárkötők, könyvkereskedők és könyvtöltők. Május hó 12-én: 416—463. tétel: Kötések, kőfaragók, kőművesek, közelegző, lakatosok, lisztkereskedők, lokupécek, lottógyűjtők, marhakereskedők, mészárosok és mészbabosok. Május hó 13-án: 464—502. tétel: Mohárok, műtakács, mészégető, nyersborkereskedők, nyomdászok, óráskok, orvosok, olajszűtők, pálinkakereskedők és pálinka kazánosok és paplanosok. Május hó 14-én: 503—538. tétel: Pékek, pipacsalmók, posztónyírók, porcellánkereskedők, puskások, rézművesek, rőtűs-kereskedők, rövidáru kereskedők és ruhakereskedők. Május hó 16-án: 539—579. tétel: Szabók és szűrszabók, szállítók, szappanosok, szatócsok. Május hó 17-én: 580—619. tétel: Szatócsok. Május hó 18-án: 620—650. tétel: Szeszfűzők, sörfűző, sóeladás, szíjgyártók, szítók, szobafestők, szódavízgyártók, szűcsök, sertéskereskedők, szénkereskedők, teknyókereskedők, tégláégetők, tollszedők, tudakozó intézetek. Május hó 20-án: 650 a—678. tétel: Tömeggondnokok, ügyvéddek. Május hó 21-én: 679—699. tétel: Üvegcsok, vaskereskedők, végrehajtók (bírói), virágkészítő, zálogintézet, zsbáros, zongoratanítók — hangolók — és készítő és zenészek. Kelt Zomborban 1887-ik évi ápril hó 22-én. Thurszky Jenő, adóügyi tanácsnok.

**Megjelent** a Bács-Bodrogh megyei gazdasági egyesület havi közlönye a „Gazdasági Értesítő” áprilisi havi füzetére a következő tartalommal: Igazgató választmányi ülés jegyzőkönyve. — A Bács-Bodrogh megyei gazdasági egyesület módosított alapszabályai. — A budapesti kereskedelmi múzeum felhívása. — Közzététel meg-hívó. — Tagdíjak nyugtatása. — Hirdetések.

**Jankovácóiról írják:** F. hó 22-én d. e. 11 óra tájban erős lármá és harangkongások jelezték, hogy köz-segünket az amugy is szeles időben veszedelem érte s a lármá nem volt vak s üres ámitgatás, hanem tény, mert közsegünknek nagyra becsült — s a megyebizott-sági ülésekben is már köztudomásúlag nagy port vert — városához (jobbán mondva kunyhója) tüzet kapott. De hála a gondviselésnek, a tűzoltók és a nép erélyes közre-működésével elfojtott. Szánandó volt nézni az ősi fészek rombolását, de még inkább megdöbbenést szült az annak nád födélzetű padlásán szerteszét heverő 1848. előtti hí-valatos akták és fókönyvek sorsa. Még ennél is szánandóbb helyzetben voltak 1848-tól ez ideig összegyűlt árva-tári s egyéb hivatalos iratok, mert azok a vesztély pillan-atában a tüzet fogott községkháza (kunyhaja) udvarán szanaszét hevertek. Most látjuk csak igazán mennyire szükséges lenne a mai igényeknek megfelelő, modern városháza, de beláttak ezt ennek ellenzői is, kik, úgy látszik, tünetőleg nem vettek részt a közös veszedelem elhárításában. Kérjük tehát az illetékes hatóságot a tudva-levőleg már kezéhez jutott felelőseket a felelőseket csak parancs kiadására, mert ellenesetben a felelőseket csak írott malaszt lesz, amennyiben jelenlegi képviselőtestü-lünk nagyobb része a szép szóra úgy látszik, mintsem akar adni s az új városház építését ad grecas calendas halasztgatni szeretné.

**A Bács-Bodrogh vármegyei községi és kör-jegyzők egyesülete** — mint annak idején közzöltük — a Felsőmagyarországi Közművelődési Egyesület alapító tag-jai közé lépett 100 ft-tal. A közművelődési egyesület a következő levélben köszönte meg a jegyzői kar ado-mányát: „Tisztelt egyesület! A Bács-Bodrogh megyei községi s körjegyzők tisztelt egyesülete társulatunk alapí-tóinak sorába lépett, és 100 ft alapszabályát hozzánk megküldötte. Első eset ez tudunkkal a hazában, hol a jegyzői kar egyetemesen egy távol vidék közművelődési ügyében részvétetnek és áldozatkészségének ily tüntető példáját adja, és mi nem tehetjük, hogy nyilvánulás mely benyomását, melyet reánk tett, elhallgassunk. Reánk itt Erdély határán nehéz kötelességeket mért a hazafiság,

de Bács-Bodrogh vármegye sem ment azon köztudmek-től, melyeket a politikai s kulturális egység magasztos érdeke mindnyájunkra ró. De hol annak fiai s ezek közt éppen a jegyzői kar a magyar érdekért ily mélyen érez, mint azt beeses levelükől olvastuk, ott szerenését kell kívánunk a megyének ily jegyzői karhoz, és óhajtunk, bár hasonló érület uralkodnék más megyék jegyzői ka-rában is, akkor törekvéseink diadalában nem kellene pereig sem kételkedünk. Hazánkban a nép érzi a lelkesi és jegyzői kar kezében van. Fájdalom a lelkesi karra egészen nemesak nem számíthatunk, sőt ellen-feleink legnagyobb contingentét azok szolgáltatják. Any-nyival beesesebb és megalatöbb a jegyzői kar hazafi szel-leme s mi felbecsülhetlennek tartjuk annak értékét és nem esekély buzdítást érünk annak láttára, hogy öszinte törekvéseink még Bács megyében is, kiválókép annak jegyzői karánál méltánylásra látkáltak. Legyen meggyő-ződve, hogy e tény erőlkies besét mélyen érezzük, s a tisztelt egyesület hazafi érzelmeinek állandó emlékét meg-éjük szíveinkben a feledéstől, és a mint ezt most lel-kesítő példa gyanánt körünkben köztudomásra juttatjuk, úgy jövendőben is az elismerést gondosan ápoljuk, kérve a tisztelt egyesületet, hogy kifejtett hazafi érületét to-vábbra is fenntartsa és ápolja a hazának szent érdeké-ben. Fogadják legmelegebb hazafi üdvözlésünket! Kelt Szatmáron, 1887. ápril hó 15-én tartott igazgató tanácsi ülésünkből. Kovács Lajos s. k., az igazgató tanács elnöke.

**Külaról írják:** F. évi ápril 24-ike annyiban fontos nap volt, hogy vasárnap, búcsú-ünnep, és a sok „Gyuri” névnap — mind egyszerre estek. S éppen mivel annyi minden egyszerre jött össze, semmi sem tartatható jól meg, kivévén az egyedüli névnapokat. Ugyanis a búcsú-ünnepnek a vásár, a vásárnak, — a melyen elég kínál, de nem eléggé szívesen fizető vevő volt — a pénzünyai ártott, csupán Rác György, Kós György, Zwiipp György és Rokkenstein György stb. urak névnapjeleiknek mi sem állott útjában, a mennyiben hol a vásár előtt, hol azután a jó kívánatok és viszontkivánatok ugyancsak el nem maradtak.

**Ellenzéki apostolok.** Jankovácóiról írják: Vá-rosmunk függetlenségi választót nagy öröm (?) éri. F. évi május 8-ára falragasok hirdetik a függetlenség vezére-inek: névszerint Ugron Gábor, Orbán Balázs, Komjáthy Béla, Olaj Lajos, Olaj Szilárd orsz. képviselők lejöttét. Hírlík, hogy a választások érdekében nagyobb szabású beszédeket fogunk tartani. Városunknak nem független-ségi érzelmi polgárai is örömmel veszik eme nagy párt emberek megjelenését, de nézetünk szerint fardozásuk élt tévesztett, a mennyiben ez ideig más pártbeli ellen-jelölt egy sines (ha csak nem az a cél, a bács-almási kerületben saját pártbeljei előtt is nem nagy népszerti-ségnek örvendő Olaj Szilárd jelenlegi országos képví-selőnek újbóli keresztül-vitele). Különbön örülünk a sze-renésének, legalább hallunk szép beszédeket, egyéb ered-mény egy se lesz.

**A közmunka- és közlekedési miniszter-urnak** folyó hó 15-én 15,574. szám alatt kelt közle-ménye szerint, a hazai vasutak a kereskedelmi múzeum címe alatt feladott küldemények számára 50% szállítási kedvezményt engedélyeztek oly feltétel alatt, hogy a küldemények a kereskedelmi múzeum igazgatója által kiállított igazolvánnyal ellátva adassanak fel. Ilyen igazolványokat kaphatnak a megyénkbeli jelentkezők Rác Vilmos közs. előadónál Zomborban.

**Körrendelet.** Walter Ferenc budapesti gépgyá-rós az írárt fordult hozzám, hogy az általa összeállított és az osztrák-magyar szabadalommal ellátott fertőtlenítő szerkoosít a törvényhatóságoknak, városoknak és község-eknek megvételre ajánljam. Ezen szerkoosít a miniszter-ium kezelebből és az országos közegészségügyi tanács részéről kiküldött, valamint egyéb szakértőktől álló szak-bizottság által megvizsgáltam; a bizottság a szerkoosít ki-tűztő céljának t. i. a fertőtlenítés eszközlésének teljes-nen megfelelőnek találta és nem csak a kolera, de egyéb ragályos kórok alkalmazásával is sikeresen alkalmazhatónak véleményezte. Vonatkozással a mult 1886. évben 65109. sz. a. kiadott rendeletre, melyben a fertőtlenítés pontos és szigorú keresztülvitelére különös súlyt fektettem, felhívom a törvényhatóság figyelmét azon előnyökre, melyeket a fertőtlenítő szerkoosít azáltal nyújt, hogy egyszerűl minden fertőző betegség felmerülte alkalma-val már eleve kéznél van és másrészt elvan látva a szükségesebb, a mely leírásban kifejtett alkalmazási mód szerint azonnal igénybe vehető fertőtlenítő segédessz-közzel. — Ezen előnyeinél fogva Budapest főváros a szóban levő fertőtlenítő szerkoosít szakközzegei által kül-még az általam kiküldött bizottság személye előtt megvizsgáltatta és kerülete részére meg is rendelte. — Midőn ezen fertőtlenítő szerkoosítban, a fennebb említett szakközzegek véleménye alapján a ragályos betegségek tova terjedésének egyéb gátesszözözlet lehet tekinteni, felhívom a törvényhatóságot, hogy kitelhetőleg oda hatni igyekezzék, hogy legalább mindazon községekben, hol orvos lakik, egy ily fertőtlenítő szerkoosít és pedig azon községekben, melyek maguk tartanak orvost, a község ál-tal, azon községek részére pedig, hol kör-orvos van, azon orvosi körhöz tartozó községek költségén lehetőleg mihamarabb beszeressék. A fertőtlenítő szerkoosít gyár-tója hozzám legújabbán beérkezett ajánlatában, hajlandó az árjegyzékben jelzett árból egy-egy szerkoosítnál 5 ft kedvezményben részesíteni a vásárló közsönséget az esetben, ha a törvényhatóság egyszerre teszi meg összes szükséglet megrendelését és a törvényhatóság eszközlés az egyes szerkoosít árnak beszedését és egy-uttal a pénz beküldését is ő eszközlés. Kijelenti a gyá-rós egyuttal azt is, hogy a törvényhatóság útján meg-rendelt szerkoosít árának beszedésénél hajlandó ott, hol metalan a költségek az előírászatba még fel-nem vételő folytán a szerkoosít árát a község, illetve községek azonnal kifizetni nem tudnák, félve vára-ko-zást engedni. Tekintve, hogy a gyáros a fennebb emli-tett előnyöket csak az esetben hajlandó a megrendelő-k részére nyújtani, ha a megrendelés közvetlenül a törvény-hatóság útján eszközölköztetik; figyelmebe ajánlom a törvény-hatóságnak, hogy ezen fertőtlenítő szerkoosítoknak az or-vossal bíró község részére való beszerzését lehetőleg a megjelölt módon közvetítse. Budapest, 1887-ik évi ápril hó 7-én. B. Orsz. Béla s. k.

**Döntvények a kir. kurián.** A kir. kuria büntető szakosztálya Csemegi Károly elnöklete alatt a napokban teljes ülést tartott, melyen érvénytelen kimonda, hogy: 1. A vizsgálati fogság iránti határozatot a királyi kuria felülvizsgálhatja, a büntvadi vizsgálat elrendelését vagy megszüntetését kimondó, illetoleg a vád alá helye-

zést elrendelő vagy megszüntető határozat felülvizsgálata nélkül is. 2. Amaz esetekben, melyekben a kir. kuria az 1880. évi XXXVII. t. e. 45. §-a alapján a vád alá helyezési határozatot felülvizsgálja: nincs hivatala az ez iránti határozatában, egyszersmind a vizsgálati fogság fenntartásáról vagy megszüntetéséről is hivatalból rendel-kezni. — Ennek kapesán kimondta azt is, hogy 3. oly esetben sines hivatala a vizsgálati fogság iránt hivatal-ból rendelkezni, melyben csakis általában a vád alá helyezési határozat ellen adatott be, illetoleg jelentetett be a fölébbezés; ha tehát a határozatnak a vizsgálati fog-ságra vonatkozó rendelkezése a felebbezésben külön pan-asz tárgyává nem tététt.

**Vásárok** a megyében május hóban: Almáson 1-én. — Apatinban 12-én. — Bácsban Fülöp-Jakab nap-kor és pünkösöd napján. — Bajmokon 25-én. — Csantavéren 1-ét megelőző hétfőn. — Kátymáron 16-át kö-vető hétfőn. — Kerynyaján 10-én. — Moholyon 30-án. — Nemes-Militicsen 7-én. — Ó-Kanisán 25-én. — Német-Palánkán első hétfőn. — Petrovácon 13-án. — Petrovo-szollón 8-ikát megelőző hétfőn. — Szabadkán 16-ikát megelőző vasárnapot szerdáig. — Temerinben 5-én. — Ujvidéken 19-én.

**Az ellenzéki** országprímás konfirmáló körutja alkalmából valami névtelen azt írja a Pesti Naplónak, hogy Zomborban a rendőrök lépten-nyomon lesték, kik fogadják a gróf urat s kik érintkeznek vele. Bizonyára azért akadt föl ezen, mert attól tart, hogy a város költ-ségén vett ceruzával jegyezték föl az illetők neveit. Ha ez a nemes ok vezérelte, ne búsuljon, mert azt a két embert, aki fogadta, meg azt a 8—10, akikkel érintkezett, fejből is megjegyezhetne volna az a rendőr, aki évhosszant napszáma áldogál a vasutnál és a bajai ut-cán. Ugyanitt olvassuk azt is, hogy Apontit gégebajja mellett gátolta a beszédtartásban az, hogy Mártoni képví-selő ur még be nem számolt. Az igaz, hogy a város előbb leszámolt vele, mint ő beszámolt volna, de hiszen ez ok alig lehetett, mert az apatini kerület egy községében sem tartatott beszámoló, de azért a gróf ur elvézte a bémá-lást. Hát ha ez az eljárás tapintatlanság Zomborban, Apa-tinban nem az? Végül a vásározó iparosok távolléte hozati-föl. De hiszen vásár van most is minden vasárnap valahol, tehát csak egy általános kínai fal rögönzésé-vel lehet majd őket az ellenzéki nagy beszédre, mely nyilván szerb urnapján lesz, itthon tartani. Várják is mólón az alkalmat, mikor jön már megint valaki, aki ígér nekik mindent, de nem ad semmit. Ők azt éppen úgy szeretik, mint aki váltig alkuszik velük s ha aztán kínálják neki a portékát, nemesak nem fizet, hanem még kér vagy öt forintot kölesön.

## Irodalom.

**Új könyvek.** A Franklin-Társulat kiadásában Budapestben újabbban megjelentek: Közhasznu csalá-di könyvtár. 29. füzet. A beteg könyha. Gyakor-lati útmutató étekek és italok legcélszerűbb készítésére betegek és lábadozóknak számára. Dr. M. Wiel és más orvosi tekintélyek életrendtani szabályai szerint. Szerkesz-tette K. Beniczky Irma. Füzve 40 kr. Olesó könyv-tár. Szerkeszti Gyulai Pál. 314. füzet. Planché Gusztáv. Művészek csarnoka. (Rafaél, Michel Angelo, Leonardo da Vinci.) Franciából fordította Szász Károly. Füzve 30 kr. — 215. füzet. Tibullus elégiái. Fordította, bevezetéssel és jegyzetekkel ellátta Csengeri János. Füzve 40 kr. — 216. füzet. Petrarca összes szerelmi szonettjei. Fordította és magyarázatokkal ellátta Radó Antal. Füzve 80 kr. — 217. füzet. Szász Károly. Schiller. Élet- és jellemrajz. Füzve 30 kr. — 218. füzet. Storm Tivadar. A kastély-ban. Beszély. Németből fordította Balla Mihály. Füzve 20 kr. — 219. füzet. Corneille Péter. Cinna vagy Augustus kegyelme. Tragedia öt felvonásban. Franciából for-dította Pajor István. Füzve 20 kr. — 220. füzet. Czuczor költeményei. Füzve 40 kr. — 221. füzet. Racine. Athalia. Tragedia öt felvonásban. Franciából fordította Csiky Gergely. Füzve 20 kr. — 222. füzet. II. Fülöp. Prescott nyomán Szász Károly. Füzve 30 kr. — 223. füzet. Schiller kisebb prózai irataiból. Aesthetikai értekezések. Németből fordította Zollner Béla. Füzve 30 kr. 224. füzet. „William Brough.” Flipper és Nobbler. Vigjáték egy felvonásban. Angolból fordította Csiky Gergely. Füzve 20 kr.

## A szabadelvű párt megalakulása Szóntán.

Szónta, 1887. ápril 26.

Tekintetes szerkesztő úr!

Az országszerte megindult országgyűlési képviselő választások mozgalma Szónta község derek polgárait is régi álmaikból felébresztvén, munkásságra villanyozta fel őket. Ugyanis e hó 23-án a szabadelvű párt községünk olvasó-egyletének zsfnolásiág megtelt nagytermében ala-kuló gyűlést tartott.

A nagyszámú választó polgárok előtt községünk ékesszólásáról ismert s közszeretetten álló segéd-lelkésze, Mihálovits Endre úr, rövid, magvas beszédben vázolván összejövételünk célját: a pártelnök megválasztására hívja fel az egybegyűlteket, kik egyhangúlag nagyszámú s főtiszt. Pletikosich Sándor c. kanonok es-peres-plébános urat kiáltották ki.

A kikiáltott előhaladott kora dacára, a kerület jó-létének előmozdítása iránti tekintetből, szívesen meg-hajlott a közbizalom előtt, s elfoglalva az elnöki széket, mindenek előtt az alelnök és jegyző megválasztására kéri az egybegyűlt választókat.

A felhívásnak engedve, alelnökké Mihálovits Endre káplán, jegyzővé pedig Sajgó Sándor községi segéd-jegyző választattak meg egyhangúlag.

Ezek után általános felkiáltással a következő bi-zalmi férfiak, mint működő tagok választattak meg: Schmidt István, Gräber Ferenc, Gyánits Szítán, Guth Ferenc, Vidákovits Gyuka, Szeremesits Nikola, Berenez József, Zlatár Mata, Šuvak Páva, Matits Jerkó Kosztin Franya, Baumann Antal, Militics Jozsa, Milos Szítán, Zombori János, Mullion Ádám, Gutmann József, Vass Ferenc, Fritzsche Ernő, Akkermann Pál, Stein Henrik, Freidinger Simon, Friedmann Samu, Szuppek Béla, Schwärzl János, Knöbl István, Leibl Ferenc, Szauder

Antal, Tordig József, Trgub Ferenc, Zlatár Franya, Leibrecht Ferenc, Zvonár Márkó, Vidákovits Antun (Misin), Kozbasits Nikola, Augsburgi József, Benák Sztipán (Kelin), Bernert Antal, Hakk Mihály, Czundl Josef, Luxeder Antal, Militics Franya, Reiter Mihály, Reiter János, Szayer Péter, Bozin Adam, Segert Gyuka, Szilágyi Páva, Gyanits Sztánkó, Pardon József és König Ferenc urak.

A tisztviselők megválasztásának befejezése után, a párt elnöke magyar és dalmát nyelven gyönyörű szavakban esetele a gyűlés célját és a szabadelvű párt álláspontját, kifejtve, hogy e párt mily nagy áldozatokat hozott és hoz szeretett hazánk felvirágzására, s hogy kormányunk érdeke nem lehet egyéb, mint a hazai polgárai jólétének biztosítása. Miért is felhívja az egybegyűlteket e pártba való ragaszkodásra, melynek jelenlegi képviselő jelöltje Fernbach Antal úr.

A lelkes szavakat még lelkesebb eljenzések követték. Az eljenzés és zsviók hosszantartó zaja lecsillapultával, a párt elnöke, Mihálovits Endre ur, a választók feszült figyelmébe emelt szót magyar és német nyelven.

Leírhatlan lelkesültséget szült a beszéd azon passzusa, melyben szónok felhívja a polgárokat az egyetértésre, mint a minden akadály és cél elérhetésének útjában álló nehézségek leküzdésének egyedüli tényezőjére.

Majd a szabadelvű zászlóhoz való rendületlen ragaszkodást és annak szükségességét esetelevén, Fernbach Antal urat a szabadelvű párt képviselő jelöltjévé tette.

A leírhatlan lelkesültséget szült remek beszédet szünni nem akaró eljenzés és zsvió követte.

A kedélyek lecsillapultával a párt elnöke a leendő küldelmekhez erőt és kitartást kívánván, a gyűlést feloszlata.

Még egy szép és lélekemelő ünnepélyességről kell megemlékeznem, mely közegében lefolyt.

Szóna közeg választó polgársága valóban remek zálogát nyújtotta a szabadelvű párt zászlójához való rendületlen ragaszkodásának akkor, a midőn e hó 24-én a délelőtti órákban az Apatinból jöendő elvtestvérek üdvözlését ellátározta.

Ugyanis Szóna közeg választóinak tudomására jutván, az apatini elvtestvérek jöetele, mintegy 40 zászlós kocsival siettek elvtestvéreik üdvözlésére s minél szivesebb fogadtatására.

A két szomszéd közeg határvonalán magasan lengetett zászlók mellett várta Szóna közeg küldöttje a kedves vendégeket, kik rövid félórás várakozás után, meg is érkeztek. Megérkezettük az igazán minden jó és nemesért lelkesedni tudó s lángbuzgalmu Mihálovits Endre segédlelkész ur a határdombra felállván, a lelkesültséggel hangján üdvözölte az Apatinból megjelent s Szóna közeg polgárainak látogatását célzó küldöttjeit magyar és német nyelven tartott beszédben.

Beszéde leírhatlan lelkesültséget szült, oly annyira, hogy sokak szemében a lelkesültség örömkönyve ragyogott.

A kétnyelven tartott klasszikus beszédet az összes választók egyetértő eljenzése követte, melynek lecsillapultával Jellmann József Apatin közeg jelöltje mondott köszönetet a váratlan s meglepő szép fogadtatásért.

Ezek után a két szövetség szomszéd közeg elvtestvérei Szóna felé folytatták útjukat, a hova megérkezvén, a közeg pártnak, nagyságos Pletikosics Sándor c. kanonok esperes-plébános úrnál küldöttjeleg tisztelgett, örömet fejezve ki a látottak és tapasztaltak felett.

Az apatini elvtestvérek körünkben töltött rövid, de lelkes időzés után d. u. 2 órák közegünkben 56 itteni kocsis kísérletben, mely valódi diadal menetet képezett, Prgl-Szt. Iván felé vették útjukat. S—o.

## Naptár.

### Április.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
29 Pént.	Péter vért.	Sybilla	17 Simeon
30 Szom.	Sz. Katalin	Eutrop	18 János D.
1 Vas.	B 3 Fül. Jak.	B 3 Jubilat.	19 D 2 P. Ján.
2 Hétfő	Zsigmond	Zsigmond	20 T. Tivad.
3 Kedd	† feltalálása	Monika	21 Január

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNAR ISTVAN LAJOS.  
Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NANDOR.

## HIRDETÉSEK.

252. szám  
tk. 1887.

### Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár végrehajtónak Vukov Vása végrehajtást szenvedő elleni 500 frt tökekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő, Ó-Sztapáron az Ó sztapári 1669. számú tjkvben foglalt A. 865. hr. számú 7 hold 1450  $\square$  öl szántóföldből Vukov Vását megillető  $\frac{1}{5}$  rész birtokjuraléka 2178 frt és 1759 hr. számú 2 hold 1237  $\square$  öl kaszálóból utóbbit megillető  $\frac{1}{5}$  rész jutalékra 622 frt és a 2319. hr. számú 166  $\frac{1}{2}$   $\square$  öl egész szőlőre az árverést 50 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi július hó 28-ik napján délelőtti 9 órákor Ó-Sztapár közegháznál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1887. évi március hó 24-én.  
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

1740. szám.  
kig. 1887.

## Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegyébe kebeleztet Szent-Tamás és Turia községek kéményseprői állása lemondás folytán megürült. Felhívtnak emel-fogva mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy képesítésüket igazoló kérvényeiket 1887. évi május hó 10-ig alulírottához benyujtsák. A választás 1887. évi május hó 12-én Szent-Tamáson reggeli 10 órákor fog megtartatni.

Javadalmazás:

A kéményseprő lakása Szt.-Tamás község. Fizetése 200 forint havi előleges részletekben, ezért köteles a községi összes épületek kéményeit tisztán tartani; továbbá:

- a) emeletes ház minden kéménye után 15 kr.
- b) földszintes ház " " " " " " 5 kr.
- c) orosz kémény kiégetésért . . . . . 40 kr.
- d) takaréktűzhely tisztításért . . . . . 10 kr.
- e) csevel ellátott kemence tisztításért 10 kr.

Kelt Ó-Becsén, 1887. évi ápril hó 8-án.  
**Gombos Béla,**  
főszolgabíró.

3—2  
2144. szám.  
kig. 1887.

## Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába bekeleztet közél 6000 lelket számláló Csonoplya községében üresedésben levő községi orvosi állomásra ezennel pályázat hirdettetik és a választás határidejéül 1887-ik évi május hó 24-ik napjának reggeli 10 órája tüzetik ki.

Ezen állomás 800 frt készpénzfizetés, 20 kr. nap-pali, 40 kr. éjjeli, 20 kr. halottvizsgálati és 20 kr. hűszenle-díjjal van javadalmazva.

Felhívtnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, miszerint az 1886. évi XXII. t. c. 74. §-a, 1883. évi I. t. c. 9. §-a és az 1876. évi XIV. t. c. 143. §-a értelmében, ugy nemkülömben a magyar és német nyelv bírást tanúsító okmányokkal felszerelt kérvényeiket bezárolag 1887. évi május hó 20-ig ezen szolgabíró-ságnál benyujtsák, mert az ezen határidő után beérkező pályaműveket figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Zomborban, 1887. évi május 19-én.  
Főszolgabíró helyett:  
**Trischler Ferenc,**  
szolgabíró.

253. sz.  
tkvi 1887.

## Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár végrehajtónak Radin Lázár végrehajtást szenvedő elleni 200 frt tökekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő, Ó-Sztapáron fekvő, az Ó sztapári 1062. számú telekjegyzőkönyvben A. 819. hr. számú 7 hold 1450  $\square$  öl szántóföldre 2722 frt, ugy az 1690 hr. számú 3 hold 608  $\square$  öl kaszálóra 949 frt, összesen 3671 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi július hó 28-ik napján délelőtti 9 órákor Ó-Sztapár közegháznál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvények 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1887. évi március hó 24-én.  
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

602. szám. Bács-Ujfalu község jegyzőjétől.  
k. ig. 1887.

## HIRDETMEYNY.

Alulírt jegyzőnél oly egyén, ki a végrehajtói teendőkhben jártas, díjnoki minőségben 3—4 óra 1 frt, azaz egy forint napi díj mellett azonnal alkalmazást nyerhet.

Felhívtnak mindazok, kik ezen díjnoki állást elnyerni óhajtnak, miszerint lehetőleg személyesen alulírott jegyzőnél jelentkezzenek.

Bácsujfalu, 1887. évi ápril hó 18-án.  
**Plachy Dániel,**  
jegyző.

601. szám. Bácsujfalu község jegyzőjétől.  
k. ig. 1887.

## Hirdetmény.

Alulírott jegyzőnél oly egyén, ki a jegyzői teendőkhben, nevezetesen a községi és árvtári számadások önálló készítésében, adófükönyv lezárásában, ugyszintén a kataszteri nyilvántartás önálló vezetésében jártas, szolid és szorgalmas munkás, szorgalmához mérten 500 frt, szóval öt-száz forint évi fizetés mellett, **azonnal alkalmazást nyerhet.** — Kellék: Bács-Bodrogh megye vizsgáló bizottsága előtt letett jegyzői vizsga.

Felhívtnak mindazok, kik jegyzői vizsgával bírnak, s ezen évi fizetéssel egybekötött állást elnyerni óhajtnak, miszerint lehetőleg személyesen jelentkezzenek alulírott jegyzőnél.

Bácsujfalu, 1887. évi ápril hó 18-án.  
**Plachy Dániel,**  
jegyző.

## LIPIK

jódfürdő Szlavoniában.  
**Dr. PÁVLOVICH SIMON**

az összes gyógytudományok tudora,  
**Zombor sz. kir. város volt tiszti főorvosa,**  
rendel ezidei fürdőidény alatt: 3—2  
**Lipiken: 7—8-ig reggel és 6—7-ig délután.**  
**Pakracon: (Kernyais-féle házban) a nap többi óráiban.**

421. sz.  
tkvi 1887.

## Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár végrehajtónak Würzt szül. Dzsants Klára zombori lakos végrehajtást szenvedő elleni 380 frt tökekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő, a zombori 381. számú tjkvben foglalt Dzsants Würzt Klára nevében álló A. I. (1063—1065.) hr. 257. o. i. számú ház és 297  $\frac{1}{2}$   $\square$  öl beltelekre az árverést 720 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1887. évi július hó 1-8-ik napján délelőtti 9 órákor az itteni telekkönyvi hatóság árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 72 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1887. évi március hó 24-én.  
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

# Zászlókat, kokárdákat, tollakat,

gyönyörű nemzeti színben,

minden nagyságban, a legdiszesebbtől a legegyszerűbbig,

 **a fővárosi gyároknál sokkal olcsóbb áron** 

szállít nagy választékban, egyenkint és tömegesen

# GOLDFAHN SÁNDOR

pipere-üzlete Zomborban a főutcán. 3—2

ELŐFIZETÉS  
Egész évre . . . . .  
Fél évre . . . . .  
Negyed évre . . . . .  
A lap szellemi  
küldemények  
nek, anyagát  
donosnak

Egyes szám ára . . . . .

A SZERKESZTŐ



akik a szerkesztő  
menny ugyan m  
ér, mintha a g  
Mert azok  
akartak, már  
sem voltak vol  
Igy azonban, a  
legördült a f  
védeleikben t  
egyike gondol  
másikat illeti.  
Ok legala  
szóljon a szer  
mindig nem v  
mely még mű  
csakugyan va  
egységes esz  
aztán egész o  
Mit szőjj  
De van-e  
nak, a nemzet  
magasló és né  
gondolatok n  
lön sorakozni  
Ha eddig  
gesen, hogy a  
nemzetiségi t  
resik a boldog  
kás folyton b  
gálnak anélk  
sített, bár me  
Hiszen a  
szítették egy  
és társadalom  
mórttettek a  
jegrecedjen k  
percedjen k  
közös ideál.  
Ha tele  
domborodott  
látszik, hogy  
egyéb üres t  
senki azokon  
furdalásos na  
Hiszen a  
lenül az is,  
tában, mint  
mintegy me  
eszűnek.  
Tehát  
ket, akik m  
szághban van  
litikai érdek  
tovább is al  
mint lékdösi  
másikat; mi  
kodó párt a  
Népvész  
magukat set  
től elvakulta  
mindenkit, a  
bátorkodik?  
Politika  
lag, egy sz  
mert a koes  
urak" öss  
Nem  
kezet; ott  
eddig hiteg  
szerencsés  
tegyék az  
romlatlan s  
zetek ölm  
magát em  
Es em  
a szent-tau